

Научная статья
УДК: 343.9

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ХИЩЕНИЯМ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ, ВЫДЕЛЕННЫХ В ВИДЕ ГРАНТОВ И СУБСИДИЙ

Руслан Анатольевич Мангасаров

Академия управления МВД России, Москва, Россия, Mangasarov-pro@mail.ru

Аннотация. В Российской Федерации на протяжении последних лет сохраняется стабильно высокий уровень хищений бюджетных средств, в том числе выделенных в виде грантов и субсидий. Это условие выступает причиной поиска методик противодействия указанным видам преступлений. В статье рассматриваются некоторые вопросы организационно-структурного построения подразделений органов внутренних дел, особенности и проблемы противодействия хищениям бюджетных средств, выделенных в виде грантов и субсидий.

Ключевые слова: бюджетные средства, экономические преступления, гранты и субсидии, экономическая безопасность, хищения бюджетных средств, подразделения экономической безопасности и противодействия коррупции.

Для цитирования: Мангасаров Р. А. Организация противодействия хищениям бюджетных средств, выделенных в виде грантов и субсидий // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2024. № 1 (103). С. 120–128.

Original article

ORGANIZATION OF COUNTERING EMBEZZLEMENT OF BUDGET FUNDS ALLOCATED IN THE FORM OF GRANTS AND SUBSIDIES

Ruslan A. Mangasarov

Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia,
Moscow, Russia, Mangasarov-pro@mail.ru

Abstract. A consistently high level of embezzlement of budget funds, including those allocated in the form of grants and subsidies, has been maintained over the past years in the Russian Federation. This is the reason for the search for the methods of countering these types of crimes. The article discusses some issues of the organizational and structural arrangement of departments of internal affairs bodies, features and problems of combating the theft of budget funds allocated in the form of grants and subsidies.

Keywords: budget funds, economic crimes, grants and subsidies, economic security, embezzlement of budget funds, units of economic security and anti-corruption.

For citation: Mangasarov R. A. Organization of countering embezzlement of budget funds allocated in the form of grants and subsidies // Bulletin of Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2024. № 1 (103). P. 120–128. (In Russ.)

Введение

В современное время экономика Российской Федерации проходит сложный период адаптации к новым вызовам. Это обусловлено в первую очередь геополитической обстановкой в мире, большим количеством

экономических санкций со стороны Соединенных Штатов Америки и европейских государств, а также рядом внутригосударственных причин. Проблемы в экономике негативно влияют на доходы граждан и их уровень жизни.

© Мангасаров Р. А., 2024

Президент Российской Федерации В. В. Путин в своих Посланиях Федеральному Собранию Российской Федерации неоднократно отмечал важное значение государственной поддержки приоритетных отраслей Российской экономики, при этом выделяя возрастающую ответственность за результаты и эффективность расходования бюджетных средств.

В 2023 году на территории Российской Федерации реализуется 38 государственных программ по семи направлениям: «Сохранение населения, здоровье и благополучие людей», «Возможности для самореализации и развития талантов», «Комфортная и безопасная среда для жизни», «Достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство», «Развитие науки, промышленности и технологий», «Цифровая трансформация», «Сбалансированное региональное развитие», общим объемом финансирования более чем 5 трлн рублей. Указанный Перечень государственных программ Российской Федерации сформирован по отраслевому признаку, исходя из приоритетов социально-экономического развития Российской Федерации¹.

В соответствии с Федеральным законом № 466-ФЗ от 5 декабря 2022 г. «О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» общий объем доходов федерального бюджета Российской Федерации в 2023 г. составит 26,13 трлн рублей, а общий объем расходов – 29,05 трлн рублей. При этом бюджет на 2023 год сохранил ведущую роль расходов на социальную сферу (образование, медицину и другие направления)².

Вместе с тем федеральным бюджетом Российской Федерации предусмотрено финансирование национальных про-

ектов, установленных и утвержденных Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина № 204 от 7 мая 2018 г. «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 г.»³. Национальные проекты разработаны в целях обеспечения прорывного научно-технологического и социально-экономического развития России, повышения уровня жизни граждан по трем направлениям: «Человеческий капитал», «Комфортная среда для жизни» и «Экономический рост». На реализацию национальных проектов до 2024 г. предусмотрено более 26 трлн рублей. По данным Минфина России, исполнение расходов на нацпроекты по итогам десяти месяцев 2023 г. составило 97,8 %.

В рамках указанных программ и национальных проектов на федеральном, региональном и местном уровнях выделяются бюджетные средства в виде грантов и субсидий, объем которых составляет более 40 % от общего бюджетного финансирования.

Значительный объем выделяемых бюджетных средств требует надлежащего контроля за их распределением и расходованием со стороны правоохранительных органов в связи с тем, что бюджетные средства являются объектом повышенного интереса со стороны криминалитета [1]. Ключевой задачей правоохранительных органов, в частности подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции (далее – ЭБиПК), является противодействие хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов [2], в том числе в виде грантов и субсидий, в соответствующих отраслях экономики.

¹ Программная структура расходов Федерального бюджета на 12 сентября 2023 года // Портал госпрограмм Российской Федерации. URL: <https://programs.gov.ru/Portal/analytics/budget> (дата обращения: 18.09.2023).

² О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов: федеральный закон № 466-ФЗ от 5 декабря 2022 г. // Собрание Законодательства Российской Федерации. 2022. № 50 (часть I, II, III). Ст. 8760.

³ О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года: Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 // Собрание Законодательства Российской Федерации. 2018. № 20. Ст. 2817.

В последние годы в бюджетной сфере совершается значительная часть преступных деяний. По данным ФКУ «ГИАЦ МВД России», за первое полугодие 2023 г. сотрудниками подразделений ЭБиПК выявлено более 39 тыс. преступлений экономической направленности, в том числе в бюджетной сфере – 5 663, ущерб составил более 85 млн рублей; в 2022 г. сотрудниками подразделений ЭБиПК выявлено более 69 тыс. преступлений экономической направленности, в том числе связанных с освоением бюджетных средств – 1 067, хищением бюджетных средств – 8 519, ущерб составил более 210 млн рублей; в 2021 г. сотрудниками подразделений ЭБиПК выявлено более 69 тыс. преступлений экономической направленности, в том числе связанных с освоением бюджетных средств – 2 750, хищением бюджетных средств – 6 691, ущерб составил более 522 млн рублей; в 2020 г. выявлено более 66 тыс. преступлений экономической направленности, в том числе связанных с освоением бюджетных средств – 1 899 и хищением бюджетных средств – 5 686, ущерб составил 247 млн рублей; в 2019 г. выявлено более 69 тыс. преступлений экономической направленности, в том числе связанных с освоением бюджетных средств – 1 698 и хищением бюджетных средств – 5 141, ущерб составил 202 млн рублей; в 2018 г. выявлено более 72 тыс. преступлений экономической направленности, в том числе связанных с освоением бюджетных средств – 2 275 и хищением бюджетных средств – 4 820, ущерб составил 221 млн рублей; в 2017 г. выявлено 70 тыс. преступлений экономической направленности, в том числе связанных с освоением бюджетных средств – 4 697 и хищением бюджетных средств – 3 715, ущерб составил 177 млн рублей¹. При этом направляется в суд лишь каждое шестое уголовное дело.

Методы исследования

В ходе исследования применялись следующие методы исследования: анализ, описание, сравнение, синтез, контент-анализ документов, а также анкетирование.

Более 90 % опрошенных сотрудников оперативных и следственных подразделений органов внутренних дел (далее – ОВД) считают, что бюджетные средства, выделяемые на реализацию государственных программ и национальных проектов, в том числе в виде грантов и субсидий, имеют особое социально-экономическое значение для функционирования государства, жизнедеятельности общества, организаций и граждан, при этом 84 % отметили, что в настоящее время подразделения, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность (далее – ОРД), не эффективно справляются с поставленными перед ними задачами в сфере противодействия хищениям бюджетных средств. При этом у сотрудников подразделений ЭБиПК, наряду с другими, видят причину указанной проблемы в организационно-структурном построении подразделений ЭБиПК, осуществляющих противодействие хищениям бюджетных средств [3].

Стоит отметить, что большое влияние на деятельность ОВД, включая работу подразделений ЭБиПК, в последние годы оказало существенное сокращение личного состава. Некомплект сотрудников полиции, в том числе в подразделениях ЭБиПК, по мнению Министра внутренних дел Российской Федерации генерала полиции Российской Федерации В. А. Колокольцева, достиг предельно «критического значения»².

Однако сотрудники подразделений ЭБиПК в сложившихся трудных кадровых условиях, с учетом постоянно изменяющейся экономической ситуации в рамках своих полномочий в соответствии с Федеральным законом «Об оперативно-розыскной

¹ Сведения о результатах работы подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции органов внутренних дел Российской Федерации 2017–2023 гг. М., 2023.

² Выступление Министра внутренних дел Российской Федерации В. А. Колокольцева // Российская газета. URL: <https://rg.ru/2023/08/10/reg-dfo/kolokolcev-zaiavil-o-kriticheskom-nekomplekte-lichnogo-sostava-v-mvd.html> (дата обращения: 07.10.2023).

деятельности»¹ проводят оперативно-розыскные мероприятия [4], направленные на документирование хищений бюджетных средств, в том числе выделенных в виде грантов и субсидий.

Противодействие хищениям бюджетных средств осуществляют подразделения ЭБиПК различных уровней: федерального, окружного, регионального, городского и районного.

Главное управление экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России (далее – ГУЭБиПК МВД России) осуществляет функции по организации оперативно-розыскной деятельности по противодействию преступлениям в сфере экономики, в том числе связанными с хищениями бюджетных средств.

В соответствии со своей компетенцией ГУЭБиПК МВД России на постоянной основе реализуется комплекс организационных и практических мероприятий, направленных на пресечение посягательств на бюджетные средства, выделенные на реализацию федеральных, региональных и муниципальных целевых программ, приоритетных национальных и крупнейших инвестиционных проектов.

В настоящее время деятельность ГУЭБиПК МВД России в рамках рассматриваемой нами темы включает в себя:

- анализ оперативной обстановки в бюджетной сфере, разработку мер по оперативному реагированию на ее изменение;
- постоянный мониторинг состояния криминогенной ситуации на объектах бюджетного финансирования²;
- обобщение и распространение передового отечественного и зарубежного опыта по противодействию преступлениям;

- организационно-методическое обеспечение деятельности подразделений ЭБиПК по противодействию экономическим преступлениям в бюджетной сфере;

- обеспечение в пределах своей компетенции координации работы по взаимодействию подразделений ЭБиПК с иными субъектами ОРД в целях повышения эффективности экономической безопасности бюджетной сферы;

- информационно-аналитическое обеспечение деятельности и т. д.

В качестве примера выявленного сотрудниками ГУЭБиПК МВД России хищения бюджетных средств, выделенных в виде грантов и субсидий, можно привести уголовное дело № 10–9518/2019, возбужденное по ч. 4 ст. 160 УК РФ (присвоение или растрата, совершенные в особо крупном размере) в отношении бывшего генерального директора ФГУП «НПО «Орион» Ф., его первого заместителя К., заместителя В. и директора ООО «Валберт» М., похитивших бюджетные средства в размере более 343,1 млн рублей, выделенные в виде субсидии на научные исследования в рамках реализации ФЦП «Развитие оборонно-промышленного комплекса Российской Федерации на 2011–2020 гг.»³.

Вместе с тем на постоянной основе территориальными подразделениями ЭБиПК проводится комплекс мероприятий, направленный на защиту бюджетных средств, в том числе выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов. В рамках противодействия хищениям бюджетных средств на разных уровнях системы МВД России (окружном, региональном, городском, районном) территориальные подразделения ЭБиПК наделены определенными организационно-

¹ Об оперативно-розыскной деятельности: федеральный закон от 12 августа 1995 г. № 144–ФЗ // Собрание Законодательства Российской Федерации. 1995. № 33. Ст. 3349.

² Об утверждении Положения о Главном управлении экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России: приказ МВД России от 16 марта 2015 г. № 340 // Доступ из справ.-прав. системы «КонсультантПлюс» (дата обращения: 20.09.2023).

³ Уголовное дело № 10–9518/2019 // Официальный портал судов общей юрисдикции города Москвы. URL: <https://mos-gorsud.ru/mgs/services/cases/appeal-criminal/details/36654234-270b-444c-ada3-3dd2ae755381> (дата обращения: 03.09.2023).

управленческими функциями [5]. При этом данные функции нормативно не разграничены, как и полномочия между указанными ОВД по организации работы по противодействию преступлениям, связанным с хищениями бюджетных средств [6]. Типовое положение о подразделении ЭБиПК территориального органа МВД России на региональном уровне не определяет структуру данных подразделений, обозначая лишь их общие задачи, функции и полномочия [7].

Результаты

Для исключения дублирования организационно-тактических функций, по нашему мнению, возникает необходимость на уровне ведомственных нормативных правовых актов закрепить полномочия по противодействию хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов, в том числе в виде грантов и субсидий, на каждом из уровней системы МВД России.

Автор считает, что модель организационно-штатной структуры подразделений ЭБиПК, осуществляющих противодействие рассматриваемым хищениям, должна представлять собой следующее:

На федеральном уровне – ГУЭБиПК МВД России:

- разрабатывает стратегию противодействия хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов в виде грантов и субсидий;

- в целях оказания практической помощи определяет регионы России с наиболее сложной оперативной обстановкой по линии противодействия хищениям бюджетных средств, в том числе выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов в виде грантов и субсидий;

- оказывает помощь подразделениям ЭБиПК регионального уровня в противодействии рассматриваемым хищениям бюджетных средств;

- выявляет и проводит оперативно-розыскные мероприятия по документированию деятельности преступных структур, имеющих коррупционные связи в органах

власти и управления, правоохранительных органах субъектов Российской Федерации.

На региональном уровне – Управление (отдел) экономической безопасности МВД по республике, ГУ МВД, УМВД России по иному субъекту Российской Федерации:

- выявляет и проводит оперативно-розыскные мероприятия по документированию деятельности преступных структур, действующих или действовавших на территории субъекта Российской Федерации;

- обеспечивает оперативное сопровождение расследования уголовных дел;

- осуществляет оперативно-розыскное предупреждение;

- оказывает помощь ОВД районного уровня в противодействии хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов, в том числе в виде грантов и субсидий;

На городском и районном уровнях – отдел, отделение, группа ЭБиПК МВД России:

- выявляет и раскрывает преступления экономической направленности, связанные с хищениями бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов в виде грантов и субсидий;

- принимает участие в оперативно-розыскных мероприятиях, проводимых в отношении преступных структур, действующих или действовавших на обслуживаемой территории.

Предлагаемая автором модель организационно-штатной структуры подразделений ЭБиПК, осуществляющих противодействие хищениям бюджетных средств, выделенных в виде грантов и субсидий, обусловлена целями и задачами, поставленными перед сотрудниками подразделений ЭБиПК, а также распространенностью и значительными объемами бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов, резонансом рассматриваемых преступлений.

Кроме того, необходимость организационно-штатных изменений ЭБиПК с целью повышения эффективности противодей-

ствия хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов, в том числе в виде грантов и субсидий, подтверждают сотрудники ЭБиПК, имеющие значительный опыт в противодействии хищениям бюджетных средств. Как мы указывали ранее, около 84 % опрошенных сотрудников подразделений ЭБиПК считают, что в настоящее время органы, осуществляющие ОРД, не эффективно справляются с поставленными перед ними задачами в сфере противодействия хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов. При этом 82 % респондентов считают, что проблема находится в разрезе организационно-штатного (структурного) построения подразделений ЭБиПК, осуществляющих противодействие рассматриваемым хищениям, а большинство сотрудников подразделений ЭБиПК (82 %) считают, что для усиления работы по данному направлению положительно скажется создание специализированных подразделений по противодействию хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов в виде грантов и субсидий.

Обсуждение

Вместе с тем, опираясь на положения научной организации труда [8, с. 45], мы разделяем мнение сотрудников подразделений ЭБиПК в части создания на базе подразделений ЭБиПК специализированных отделов (отделений), ориентированных на противодействие хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов в виде грантов и субсидий, с целью повышения эффективности работы по данному направлению.

Нельзя не согласиться с мнением С. Л. Вигмана о том, что специализация (в нашем случае специализация на противодействии хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов) имеет ряд существенных преимуществ [9, с. 285], в

том числе специализация в ОВД характеризуется углубленным изучением какого-либо участка оперативно-служебной деятельности, что позволяет сотрудникам выполнять свои функциональные обязанности и решать поставленные оперативно-служебные задачи с максимальной эффективностью.

Вместе с тем, по нашему мнению, при создании специализированных подразделений по противодействию хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов в виде грантов и субсидий, необходимо придерживаться положений организационного подхода [10, с. 131], включающего следующие элементы:

- четкое определение функций (распределение прав и обязанностей);
- построение рациональной структуры;
- правильный подбор и расстановка кадров;
- совершенствование подготовки и повышения квалификации задействованного личного состава и управляющих кадров;
- рациональная организация принятия и исполнения управленческих решений и осуществления управленческих операций (четкий инструктаж; контроль исполнения решения; методика проведения совещаний; рациональный документооборот).

Стоит отметить, что наибольшие опасения у сотрудников подразделения ЭБиПК вызывает пункт, связанный с определением и распределением функций (прав и обязанностей). Так, 88 % респондентов считают, что в случае создания специализированных подразделений по противодействию хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов в виде грантов и субсидий, негативно скажется на эффективности работы сотрудников подразделений ЭБиПК, выполняющих задачи по противодействию хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов, при решении задач, не имеющих отношения к документированию рассматриваемых преступлений.

В этой связи, по нашему мнению, на стадии разработки регламента нового подразделения необходимо четко определить конкретные функции вновь созданных подразделений и равномерно распределить обязанности задействованных сотрудников, которые следует отразить в должностных инструкциях. Руководителям Управлений (отделов) экономической безопасности МВД по республикам (ГУ МВД, УМВД России по субъектам России) на регулярной основе осуществлять контроль за деятельностью подразделений по противодействию хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов в виде грантов и субсидий. При этом не допускать фактов выполнения сотрудниками указанных подразделений не предусмотренных должностными инструкциями обязанностей.

Заключение

Таким образом, мы предлагаем рассмотреть возможность создания новых специализированных отделов (отделений) по противодействию хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных

проектов в виде грантов и субсидий [11, с. 145], которые могут быть сформированы по отраслевому принципу в пределах имеющейся штатной численности подразделений ЭБиПК. При этом необходимо создание указанных подразделений как в ГУЭБиПК МВД России, так и в территориальных подразделениях ЭБиПК. В качестве основы целесообразно взять предложенную нами модель построения организационно-штатной структуры подразделений ЭБиПК, осуществляющих противодействие хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов. Специализированные подразделения при условии выполнения указанных выше требований, по нашему мнению, смогут внести значительный вклад в борьбу с хищениями бюджетных средств наряду с внедрением перспективных информационно-коммуникационных технологий, в числе которых «Смарт-контракты» [12], «Счета эскроу» [13], «Цифровые рубли», «Блокчейн сети» [14] и другие [15], что существенно повлияет на развитие экономики Российской Федерации и социальную обстановку в российском обществе.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Репин М. Е. Характеристика преступлений мошеннического характера, совершаемых в сфере агропромышленного комплекса // Вестник Нижегородской академии МВД России. 2015. № 2 (30). С. 177–181.
2. Павличенко Н. В. Проблемы взаимодействия оперативно-розыскных органов и населения: теоретические и прикладные проблемы // Общество и право. 2016. № 3 (57). С. 148–151.
3. Ларичев В. Д. Причины и условия, способствующие совершению преступлений в сфере экономической деятельности // Общество и право. 2015. № 4 (54). С. 151–159.
4. Павличенко Н. В. Правовые и теоретические проблемы обеспечения негласности в оперативно-розыскной деятельности: монография. М., 2016. 185 с.
5. Нарышкин С. Е. Международное сообщество в борьбе с коррупцией // Журнал российского права. 2016. № 7. С. 5–7.
6. Цирин А. М. Противодействие коррупции в Российской Федерации: проблемы правового регулирования // Журнал российского права. 2012. № 12. С. 47–52.
7. Моденов А. К. Взаимообусловленность глобализации и криминализации постсоветской экономики. М.: Экономика, 2011. С. 81–96.
8. Зуйков Г. Г., Черненко Г. И., Яськов Е. Ф. Научная организация труда в органах внутренних дел. М., 1981. С. 45–46.
9. Вигман С. Л. Стратегическое управление в вопросах и ответах. М.: ТК Велби. 2004. 290 с.
10. Зуйков Г. Г. Криминалистическое учение о способе совершения преступления: автореферат дис. ... д-ра юрид. наук. М., 1970. 30 с.

11. Мангасаров Р. А. Особенности борьбы с хищениями бюджетных средств, выделенных в виде грантов и субсидий (на примере борьбы с хищениями в агропромышленном комплексе) // *Аграрное и земельное право*. 2020. № 2 (182). С. 143–146.
12. Мангасаров Р. А. Цифровые технологии как инструмент противодействия хищениям бюджетных средств // *Юрист-Правоведь*. 2023. № 1 (104). С. 207–212.
13. Мангасаров Р. А. Предупреждении хищений бюджетных средств, выделенных в виде грантов и субсидий: внедрение счетов эскроу // *Вестник Самарского юридического института*. 2023. № 5 (56). С. 38–43.
14. Мангасаров Р. А. Использование блокчейн технологий в противодействии хищениям бюджетных средств // *Труды Академии управления МВД России*. 2023. № 1 (65). С. 86–94.
15. Мангасаров Р. А., Павличенко Н. В. Противодействие хищениям бюджетных средств, выделенных на реализацию государственных программ и национальных проектов: монография. М.: Академия управления МВД России, 2023. 111 с.

REFERENCES

1. Repin M. E. Characteristics of fraudulent crimes committed in the field of agro-industrial complex // *Bulletin of Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. 2015. № 2 (30). P. 177–181. (In Russ.)
2. Pavlichenko N. V. Problems of interaction between operational search agencies and the population: theoretical and applied problems // *Society and law*. 2016. № 3 (57). P. 148–151. (In Russ.)
3. Larichev V. D. Causes and conditions contributing to commission of economic crimes // *Society and law*. 2015. № 4 (54). P. 151–159. (In Russ.)
4. Pavlichenko N. V. Legal and theoretical problems of ensuring secrecy in operational investigative activities: monograph. M., 2016. 185 p. (In Russ.)
5. Naryshkin S. E. The international community in the fight against corruption // *Journal of the Russian rights*. 2016. №. 7. P. 5–7. (In Russ.)
6. Tsirin A. M. Anti-corruption in the Russian Federation: problems of legal regulation // *Journal of Russian Law*. 2012. № 12. P. 47–52. (In Russ.)
7. Modenov A. K. Interdependence of globalization and criminalization of the post-Soviet economy. Moscow: *Ekonomika*, 2011. P. 81–96. (In Russ.)
8. Zuikov G. G., Chernenko G. I., Yaskov E. F. Scientific organization of labor in the internal affairs bodies. M., 1981. P. 45–46. (In Russ.)
9. Vigman S. L. Strategic management in questions and answers. M.: TK Velbi, 2004. 290 p. (In Russ.)
10. Zuikov G. G. Criminalistic doctrine of the method of committing a crime: abstract of the dissertation of Dr. jurid. M., 1970. 30 p. (In Russ.)
11. Mangasarov R. A. Features of combating embezzlement of budgetary funds allocated in the form of grants and subsidies (on the example of combating embezzlement in the agro-industrial complex) // *Agrarian and land law*. 2020. № 2 (182). P. 143–146. (In Russ.)
12. Mangasarov R. A. Digital technologies as a tool to counteract embezzlement of budgetary funds // *Jurist-Pravoved*. 2023. № 1 (104). P. 207–212. (In Russ.)
13. Mangasarov R. A. Prevention of embezzlement of budgetary funds allocated in the form of grants and subsidies: introduction of escrow accounts // *Bulletin of Samara Law Institute*. 2023. № 5 (56). P. 38–43. (In Russ.)
14. Mangasarov R. A. The use of blockchain technologies in countering embezzlement of budget funds // *Proceedings of the Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia*. 2023. № 1 (65). P. 86–94. (In Russ.)
15. Mangasarov R. A., Pavlichenko N. V. Countering embezzlement of budget funds allocated for the implementation of state programs and national projects: monograph. M.: Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2023. 111 p. (In Russ.)

Информация об авторе:

Р. У. Мангасаров, кандидат юридических наук.

Information about the author:

R. A. Mangasarov, Candidate of Law.

Статья поступила в редакцию 16.10.2023; одобрена после рецензирования 27.12.2023; принята к публикации 21.03.2024.

The article was submitted 16.10.2023; approved after reviewing 27.12.2023; accepted for publication 21.03.2024.